

炒作中國部署百枚導彈 外交部斥美一貫伎倆 中國堅持自衛防禦核戰略 不進行軍備競賽

【大公報訊】綜合新華社、中新社報道：12月23日，外交部發言人林劍主持例行記者會。有記者提問，美國五角大樓的一份報告草案顯示，中國可能已在最新的三個地下發射井中部署了100多枚洲際導彈，且中國沒有進行軍控談判的意願。中方對此有何評論？

「我不了解你提到的所謂『美國內部報告』。」林劍表示，美方類似炒作是其一貫伎倆，旨在為自身加速核力量的現代化、破壞全球戰略穩定的行徑尋找藉口，國際社會應對此有清

醒認識。

美當務之急是大幅削減核武庫

林劍說，美國作為擁有最大核武庫的超級核大國，當務之急是切實履行核裁軍特殊、優先責任，進一步大幅、實質性地削減核武庫，為其他核武器國家加入核裁軍進程創造條件。

林劍指出，中國政府前不久剛發布《新時代的中國軍控、裁軍與防擴散》白皮書，全面闡明中國的核政策和軍控立場。中國堅定恪守不首先

使用核武器政策，堅持自衛防禦核戰略，始終將核力量維持在國家安全需要的最低水平，不與任何國家進行核軍備競賽，中方一直積極參與《不擴散核武器條約》審議進程和五核國機制會議，就核軍控問題同各方保持對話。

此外，林劍22日在例行記者會上表示，中方對日本首相官邸高官公然宣稱日本應該擁有核武器感到震驚。上述言論是對戰後國際秩序和國際核不擴散體系的公然挑釁、對地區和國際和平穩定的嚴重威脅、對日本宣稱走和平發展道路的完

全背離，絕非「個人行為」可以搪塞、敷衍，國際社會必須對此高度警惕和堅決反對。

林劍指出，有關言論嚴重違背方應履行的國際法義務，嚴重損害國際和亞太地區的和平與穩定，日本右翼勢力謀求「再軍事化」的野心昭然若揭。這一事態再次表明，日本首相高市早苗11月7日涉台錯誤危險言論絕非偶然。「如果任由日本國內右翼勢力推動發展強力的進攻性武器甚至擁有核武器，將再次為禍國際社會，由此引發的慘禍將遠超二戰。」

9萬億日圓！高市大增防衛預算 日本擴軍步步試探突破專守防衛 學者：恃美撐腰

拆穿日本擴軍圖謀④

日本共同社近日報道稱，在日本首相高市早苗為首的右翼勢力主導下，日本政府正就2026年度預算案的防衛費（含美軍整編經費等）展開協調，擬列入迄今最多的9萬億日圓（1萬億日圓約合453億元人民幣）規模，連續14年呈增長態勢。

針對日本加速提升防衛費開支的舉動，中國軍事專家認為，無論是發展無人機、着力打造太空軍，還是擴大自衛隊規模，都表明日本正在擴軍備戰，意在挑戰日本憲法束縛，將自衛隊徹底轉型為國防軍，打破專守防衛，踏上所謂「正常國家」的發展道路。而日本在擴軍備戰上步步試探，離不開美國在其背後的謀劃與支持。

【大公報訊】綜合環球時報、央視新聞報道：共同社引述多名相關人士的消息稱，這是日本執行2023至2027年度五年間防衛總預算的第四年，超過了2025年約8.7萬億日圓的防衛預算。報道稱，預計本月下旬日本將在內閣會議上敲定預算案。

日本政府在2022年年底正式通過新「安保三文件」，計劃將2023至2027財年的防衛開支總額提升至約43萬億日圓，並在2027財年實現防衛開支在GDP中佔比達2%的目標。公開數據顯示，從2023年開始，日本防衛預算不斷創新高，當年為6.8萬億日圓、2024年度大漲至7.9萬億日圓，2025年度為8.7萬億日圓。

「日本近幾年以驚人的幅度增加防衛費用，到2027年這個五年框架的防衛支出將是上一個五年的1.6倍。長期以來，日本將防衛費佔GDP1%以下作為一條紅線，這是日本奉行和平主義的關鍵指標。」北京外國語大學國際關係學院國際問題專家卓華說。

迎合美國不軌圖謀 妄想牽制中國

卓華分析說，日本大幅增加防衛費支出，有三重目的：一是突破專守防衛約束，謀求成為「軍事大國」；二是迎合美國增加防務責任的要求，增加的防衛費相當一部分用於向美國採購進攻性武器裝備；三是牽制中國，這是2022年日本通過新「安保三文件」以來的主要方向。

據共同社報道，日本2026年度防衛費預算將用於獲取作為反擊能力（對敵基地攻擊能力）手段的長射程導彈，以及建立海岸防禦系統「SHIELD」所需的攻擊用無人機。此外，日本將增強太空領域的能力，將新編「宇宙作戰集團」（暫名），並把航空自衛隊改編為「航空航天自衛隊」，同時將把以陸上自衛隊那霸駐地（那霸市）為據點的第15旅團升級為師團，力圖強化西南地區的防衛體系。

軍事專家宋忠平表示，日本既計劃引入美國的「戰斧」遠程巡航導彈，又着力自行研製巡航導彈，目的均在於強化源頭打擊能力。「這種能力的提升，本質上已

使其「專守防衛」轉變為攻防兼備的國防戰略，與以往相比發生了大幅轉變。」

宋忠平認為，無論是發展無人機、着力打造太空軍，還是擴大自衛隊規模，都表明日本正在擴軍備戰，「日本政府挑戰日本憲法第九條，意在徹底修改該條款，擺脫憲法束縛，肆意擴充國防力量。同時，日本還企圖將自衛隊徹底轉型為國防軍，踏上所謂「正常國家」的發展道路。」他補充說，日本所謂的「不正常」，根源在於其對歷史問題存在認知錯位。倘若日本不能深刻反思並正視這一問題，執著發展軍力必將對其他國家構成威脅。

瞄準未來戰爭 向進攻型方向發展

根據日本防衛省數據，日本防衛費已連續13年上漲。結合日本2026年度防衛費的主要投向分析，軍事觀察員滕建群認為，日本正從多個方面突破「專守防衛」限制。在太空部隊建設方面，日本主要瞄準未來戰爭制高點，例如增強網絡戰能力和太空作戰能力。日本當前強調遠程打擊能力與網絡、太空作戰能力，這些都體現了日本安保戰略轉型的具體需求。

滕建群進一步指出，日本步步試探，離不開美國在其背後的謀劃與支持。「美國不斷鼓動日本衝在前面。美國最新發布的《國家安全戰略》報告專門強調，要守住西半球，而在亞太、歐洲等地，則希望盟友提供更多支撐，包括增加軍費、擴軍備戰。日本正是藉此契機，不斷調整自身安保戰略，在兵力部署、裝備採購及編制體制等方面向進攻型方向發展。」



▲日本2026年度防衛費預算將用於獲取攻擊型無人機。圖為日本自衛隊員在演習中操控無人機。
資料圖片



▲日本政府2026年度防衛費預算將列入迄今最高的9萬億日圓規模。圖為日本民眾在日本首相官邸前集會，抗議高市新社會

日本的「軍費賬」算丟了歷史責任

人民日報鐘聲12月23日發表題為《日本的「軍費賬」算丟了歷史責任與公道人心》的文章。文章指出，日本國會近日通過2025財年補充預算案，追加1.1萬億日圓防衛相關費用，使其年度防衛費總額推高至創紀錄的約11萬億日圓，引發各界擔憂。

逃避戰敗國義務

- 日本防衛費已連續13年增長，近5年激增約60%。與此同時，鬆綁集體自衛權，大幅放寬武器出口限制，甚至圖謀動搖「無核三原則」，戰略走向正發生重大轉變。
- 日本口頭上標榜「專守防衛」「被動防禦」，行動上卻一再背離《開羅宣言》《波茨坦公告》明確的戰敗國義務，背棄本國憲法中的和平承諾。

擠壓民生資源

- 在社會保障壓力處於高位、物價居高不下的背景下，防衛費大幅躍升，無非是通過增稅或擠佔教育、醫療、基建等民生支出來實現。
- 有日本學者指出，超過10萬億日圓的防衛開支對日本經濟是極其沉重的負擔，做法罔顧民生。

背離和平共識

- 2025財年日本國民人均防衛費、防衛人員人均費用分別是中國3倍和2倍多。
- 本財年防衛開支佔國內生產總值的比例提升到2%，日本媒體質疑「日本作為和平國家的狀態進一步變質」。

資料來源：人民日報

美軍基地污染嚴重超標 沖繩縣調查無門

【大公報訊】據新華社報道：日本媒體19日報道，就沖繩縣內多個駐日美軍基地附近水體檢測出全氟和多氟烷基物質超標問題，日方多次提出進入美軍基地調查污染源的申請，美軍先前不予答覆，而現在已正式拒絕。

沖繩縣四度申請均碰壁

全氟和多氟烷基物質難以降解，會在環境和人體中累積，因而獲稱「永久性化學物」。沖繩縣今年5月發布的一項調查結果顯示，美軍基地周邊46處受檢地點中，有28處水體中這類物質超標，美軍基地極有可能是污染源。其中，嘉手納基地附近一處泉水中，這類物質的含量是日本暫行國家標準的32倍。

沖繩縣2016年來四次提出進入美軍基地調查污染源的申請，並通過日本防衛省傳達，一直未獲答覆。日本防衛省19日說，美軍終於就相關調查要求作出正式表態，答覆是「不同意」。按美軍說法，沒有科學依據證明美軍基地和設施是涉事污染源，而



▲2023年11月25日在沖繩縣拍攝的駐日美軍邊野古基地施工現場。新華社

且關於水體和土壤樣本污染是否超標，日美兩國也沒有統一的判定標準。

此外，對於沖繩縣提出在美軍普天間機場開展環境調查的要求，美軍也答覆「不會進行」。

沖繩縣環境部門19日表示，相關領域專家已得出美軍基地極有可能是污染源的結論，該縣將繼續努力尋求進入基地展開調查。

日本其他地區的美軍基地也曾曝出類似事件。2010年至2023年，位於東京都的橫田基地至少發生7起含全氟和多氟烷基物質的污水洩漏事件，但美軍均予以否認。去年10月，美軍通報稱該基地蓄水池中含這類物質的污水可能在8月暴雨期間流出基地外，引發東京都政府強烈不滿。

中國特使穿梭東泰調停邊境衝突

外交部提醒中國公民暫勿前往東泰邊境

中方支持東盟斡旋

鄧錫軍表示，中方高度關注當前東泰邊境事態，對衝突造成雙方人員傷亡和流離失所深感痛心、表示誠摯慰問。當務之急是盡快停火止戰，重啟對話，以和平方式解決邊境爭端。中方支持東盟斡旋努力，支持東盟觀察團為停火監督發揮重要作用，願再次為雙方對話談判創造條件、

提供平台。希望東泰雙方相向而行，努力恢復互信，重建邊境和平。

東泰雙方均感謝中方一直以各方都能接受的方式勸和促談，重申致力於和平，期待實現可持續停火，願與中方保持密切溝通，推動降溫緩局，早日恢復東泰邊境地區和平穩定。

泰國外交部發言人尼康德23日在有關泰東邊境局勢的發布會上說，感謝中

方以自己的方式積極推動東泰邊境衝突緩局降溫，泰方讚賞中方秉持客觀公正立場。

尼康德在發布會上介紹了泰方22日參加東盟外長特別會議的相關情況。他重申，泰方始終堅持在雙邊框架內解決問題，任何可持續的解決方案都必須由泰東雙方直接推動。雙方擬於24日在泰國召開泰東邊界總委員會會議，兩國軍方擬就停火安排展開磋商。

外交部發言人林劍23日在例行記者會上表示，12月22日，一名中國公民在東泰邊境衝突中輕微擦傷。中國駐東埔寨使館已和當事人取得聯繫，將在職責範圍內提供領事保護與協助。

林劍說，近期東泰邊境安全形勢嚴峻，我們再次提醒中國公民暫勿前往上述地區。「我們要求衝突雙方保障中國公民和企業的安全和合法權益。」